

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Valencia, el mes... pesetas 1,20 Fuera, el trimestre... 3,60 Extranjero (Unión Postal), trimestre 4,20

OFICINAS E IMPRENTA D. JUAN DE AUSTRIA, 14 Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El banco del diablo

La gerencia de Juan Palomo

Lo mismo la antigua Colegiatura general de espaldas y vacantes que el Fondo de reserva, por el cual fué sustituida, se establecieron con el aparente objeto de garantizar a los fieles la posesión y pertenencia de los bienes de la asociación, ya diocesanos, ya parroquiales; poniendo a cobierto del pillaje las generosidades de sus antepasados y aún su propia generosidad, representada por cuantiosos legados e importantes donativos, hechos a la iglesia, en fincas rústicas y urbanas, censos, acciones, alhajas, dinero y ropas preciosas, etc., etc., etc.; a la iglesia, a la comunidad de los creyentes, de ningún modo al obispo, al fraile, ni a la monja, ni al cura, sino al obispado, al convento, a la parroquia.

Disueltas las comunidades religiosas por conspiradoras y enemigas de la dinastía y de la tranquilidad pública, quedaron sin objeto inmediato los legados y donaciones que constituían riquezas extraordinarias, acumuladas con escarnio de la moral y pobreza, a la sombra de forzados distinguidos escolásticos.

Mendizábal, con el gran sentido jurídico que le acreditó en toda Europa de eminente estadista, hizo ingresar en las arcas del Estado el producto de la venta de aquellos bienes, cuyos sucesores ab intestato no era posible reconocer; viéndolo, en definitiva, a ser propiedad de todos los fieles, sin distinción, ya que todos los españoles eran católicos.

Los beneficiarios se sintieron inmediatamente, pues estando exentos de contribuciones los bienes conventuales, y llegando éstos a la tercera parte de la riqueza nacional, los ingresos del tesoro aumentaron en el treinta y tres por ciento; se dieron grandes facilidades para la adquisición de las fincas, y el número de propietarios se duplicó en seguida.

Procediendo con un escurrupulo de conciencia, que para sí bien necesitan los obispos, D. Juan Alvarez Mendizábal respetó las mandas pías que, como cargas, pesaban sobre aquellos bienes; entregó capitalizado su importe a los obispos en títulos de la Deuda, disponiendo que los causahabientes de los fundadores, que habían de suceder a los conventos en la posesión, redimirían a metálico las misas, funerales, etcétera, que sobre las fincas hubiesen impuesto los testadores o donantes, y que estas cantidades se entregaran a los obispos para el cumplimiento de aquellas cosas que ningún prelado ha hecho, ni piensa hacer, sin perjuicio de llamar todos los días, robo escandaloso a la desamortización, ladrones a los liberales y malvado a Mendizábal.

Y así como los liberales del 37 pusieron en manos de los obispos, sin género alguno de garantías, la administración del Purgatorio nacional, los conservadores del 51 les confiaron el fondo de reserva, al darles la gerencia de este verdadero Banco del Diablo, en la cual vienen emulando al obispo Juan Palomo, lo mismo que en lo del cumplimiento de mandas pías, como veremos en su lugar.

El fondo de reserva, según el repetido art. 37, queda a disposición de los prelados, pero no en su provecho y utilidad, ni para invertirlos a su antojo, sino en aquellos objetos que se señalan taxativamente y no en otro: para atender a los gastos extraordinarios e imprevistos de las iglesias y del clero, como también a las necesidades graves y urgentes de las diócesis.

Y cuándo los obispos, después de haber subido escandalosamente los ingresos de este Fondo, dilataron las provisiones y retardando los concursos, se lo apropiaron, mandando a Juan Palomo, quien los llama al orden?

Nadie. El obispo es un afortunado mortal, inviolable e indiscutible, autorizado por el silencio de los gobiernos para dilapidar la fortuna nacional y hacer mangas y capirotes de los bienes de la iglesia, que son el tesoro de los pobres y el sustento del clero.

A pesar de tan finas benevolencias, el obispado no pierde ocasión de crear dificultades a los gobiernos, oponiéndose constantemente a sus proyectos democráticos, insultando groseramente a los ministros y conspirando contra el régimen constitucional, que acusan de perseguidor de la Iglesia y de expoliador criminal de los bienes.

Cualquiera tiene derecho a sospechar, en todo esto juega un valor entendido, y la pasividad de los gobiernos integra una abominable complicidad.

Al país, al clero, a la Iglesia misma, se está robando descaradamente, y hora es de que se haga pública la forma de robar y el nombre de los ladrones.

A todo el mundo le consta, de ciencia cierta, que ningún obispo acude a remediación con los fondos de reserva, ni con los gastos imprevistos y extraordinarios de las iglesias; los templos ruinosos, cuando no se hunden, se reparan con cargo a la consignación oficial de reparación de los templos; acudiendo de ordinario a la caridad de los fieles que, ignorantes de todo esto, se sacrifican de mil modos para obras; y donde los católicos son pocos y carecen de influencias políticas, allí la Iglesia se derrumba sin remedio.

En los pueblos rurales, lo mismo la casa del Señor que la del cura, están convertidas casi en ruinas, amenazando aplastar al párroco y a los fieles.

é invaden el tabernáculo. Las goteras no se pueden contar y es tal la suciedad y el abandono, en muchas partes, que las gentes se retratan, por unos y otros motivos, de ir a misa.

Da ropas, libros litúrgicos, vasos sagrados y objetos del culto, no hay que hablar; cuatro guñapos indecentes, algún misal viejo desuadernado, un pobre cáliz de plata, un oponentillo de metal blanco, algún andrajo de paño de tumba, con cera del funeral de Isabel la Católica, y pare usted de contar. Y esto no en alguna parroquia que otra, sino en diez mil, lo menos, de las dieciocho mil que aproximadamente hay en España.

Las casas rectorales, en muchos pueblos, las desprecian hasta los gitanos, y cuando algún cura celoso, haciendo de albañil, de pintor y de carpintero, sacrificando además su bolsillo y el de sus amigos particulares, logra, con muchísimos trabajos, adecentar el templo y la casa rectoral; si es economo, se busca un pretexto para trasladarlo y enviar allí un paniguado del obispo, y se tienen sus desvelos en tan poca estima, que un amigo mío redifundió tres iglesias y tres casas rectorales en cierta diócesis, y cuando pidió que así constara en su hoja de servicios, le contestó el secretario: «¿qué eso ni eran méritos ni servicios?»

Por lo visto en aquella dependencia episcopal no había otro mérito que el de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño y sortear las responsabilidades...

En una palabra, que los obispos no dan un céntimo, ni para apuntalar una iglesia, ni una casa rectoral, aunque pereza el cura entre los escombros y quede el Sacramento sepultado bajo las ruinas.

Me parece que bien extraordinarias son estas necesidades y sin embargo no las remedia el fondo de reserva.

Bien pública es la vida de privaciones y de miserias que arrastran los curas y coadjutores de los pueblos de corto vecindario; pues bien, si aquellos son economos se les cerece la tercera parte de la dotación, aunque el haber líquido no llegue a 500 pesetas, estafándole villanamente, un obispo del fondo de reserva, porque, según el artículo 33 del Concordato, ningún economo debe percibir menos de 2.000 reales. Hay parroquia rural dotada con 550 pesetas de las cuales el pobre economo sólo percibe 366, y con descuento reglamentario y habilitación 322. ¡Seis duros y dos pesetas al mes! Contribuye, esta víctima, al Banco del Diablo, con 84 pesetas anuales.

Pues hay sacerdotes que lo pasan peor aunque parezca mentira; los que mordean en las capitales sin destino alguno, que son más de diez mil, expuestos siempre a morir de hambre; hambre que entretienen con el estipendio de la misa, mientras al obispo no le da la gana de privarles hasta de este único y extremo recurso, porque está en su mano, sin otra exposición que la de topar con algún discípulo de D. Cayetano Galeote.

En Madrid, y en tiempos de Guisasaola, había más de cuarenta sacerdotes suspensos, muchos de los cuales andaban a las puertas de los cuarteles por las obras del rancho y dormían en los quicios de las puertas.

Y para qué quiero ir a Madrid, donde hace poco pedía limosna, en medio de la calle, el ex-jesuita padre Rojas?

Aquí en Valencia hay más de un sacerdote que pide limosna en los establecimientos y casas particulares, alguno recogido por señoras piadosas, y D. Claudio Castro, sacerdote de Teruel, se vio en el triste caso de solicitar y obtener una plaza de consumero, y después, de peón de las obras del puerto.

Y el Fondo de reserva, para atender a las necesidades del clero; bien, gracias, a disposición del reverendísimo arzobispo.

Los pobres, verdaderos y legítimos propietarios, con todo género de antelaciones y de preferencias, de ese fondo, no sólo no han visto jamás de él ni un perro chico, sino que ni sospechaban su existencia. Los prelados no se creen en la obligación de dar cuenta a los fieles del estado de los recursos de la comunidad, de la iglesia diocesana; antes, rememando a Luis XIV, dicen: la Iglesia soy yo.

¡Adios, Juan Palomo! En Valencia acaba de establecerse una Asociación de la Caridad; cualquier menestral contribuye más generosamente que el arzobispo a su sostenimiento, a pesar de ser el depositario del dinero de la mendicidad.

Yo me río de la inocencia de las pobres gentes que se alarman cuando el municipio suprime toda subvención para proyecciones y pitorreos religiosos. ¡Si supieran, me digo, los millones que tiene el arzobispado con destino a estas cosas, aparte del exorbitante presupuesto de culto y clero, de otro modo pensarían!

Se quiso hacer una reparación en el Miguelete; acto seguido se le pidieron cinco mil pesetas al Municipio. Hasta para vestir a las monjas de San Gregorio se ha castigado al presupuesto municipal, y para la procesión del Corpus y la de San Vicente y la de la Virgen, y para todo, en fin, lo que signifique incienso y cera.

Pues si no se reparan ni adecentan las iglesias, ni las casas rectorales, con cargo al Fondo de reserva, ni se socorre al clero, ni se da de comer a los pobres, ni se atiende con él a los gastos extraordinarios del culto, ¿en qué se han empleado hasta hoy los 784 millones de pesetas que los obispos recaudaron, y en que se emplearán, de hoy en adelante, los 14 millones anuales que seguirán recaudando?

Que vengan justificadas esas cuentas, que nadie ha visto, y sepamos dónde andan esos fondos del Banco del diablo, gerente Juan Palomo; y entre tanto no olvide el clero desvalido, no olviden los pobres, que son suyas esas riquezas que acaparan

y ocultan los obispos; que del modo mismo que en dos ocasiones fueron empleadas en pólvora y balas para fusilar liberales, pudieran serlo otra vez, y el único medio de evitarlo es exigir una liquidación escrupulosa y que, de hoy en adelante, y mientras no se corta por lo sano, se pongan al público los balances trimestrales, en las puertas de las iglesias, bien si bien o mal a mal, como caigan las cosas; haber si esto deja de ser, alguna vez, el puerto eclesiástico de arrebatocapas.

Es muy triste que el pueblo emigre en busca de pan y de libertad o se resigna a morir de hambre, oprimido por la tiranía clerical, mientras se enriquecen los obispos, sus familias y paraguados, a costa de seglaros y obreros menesterosos.

¿No habrá ningún senador o diputado, con el suficiente coraje, para meter el resaca en el cuerpo a esos temerarios de mitra y báculo y al gobierno vaticanista que los mira, enseñando la punta de la oreja de la complicidad?

Canticiario.

Lecturas

«Muestras de mi estilo»

Nakens, el viejo maestro que vió desfilan ante su vista generaciones y más generaciones ante que los desengaños anidaban en su alma y sin que los pesimismo a que conduce la política española resquebrajara el edificio de sus amados ideales, ha publicado no hace mucho tiempo un libro tan modesto como grande es su valor.

Para compaginar este apreciable volumen bastó que volviera sobre su silla de trabajo, alargase la mano al material acumulado durante tantos años de forzada labor y escogiese al azar unos cuantos escritos de diversos tiempos y estilos. Tan rico y varió es su caudal que diez libros pudiera publicar con el mismo título y los diez resultarían igualmente agradables y sugestivos.

Levando «Muestras de mi estilo», así se titula el libro, lo primero que nos ocurre pensar es el aspero en que nos halláramos si nos encontramos la tarea de recopilar un número determinado de escritos de este viejo maestro con la intención de publicarlos en un tomo. Quizás puestos ante la elección nuestro descomulgado no reconociera límites porque todos los artículos nos parecían igualmente bellos e igualmente interesantes. Y no cabe dudar que acerbados por declararnos vendidos y por reconocer nuestra insuficiencia para ello.

Pues bien; Nakens no sólo tuvo el prodigio de escribirlos e inocularles un interés que el tiempo no puede esfumar, sino que ha tenido la habilidad de saberlos reunir de modo que al terminar su lectura se obtiene, casi espontáneamente, el concepto de su personalidad en los varios brillantes matices que la esmalta y concretan. Esto es lo que constituye indudablemente el mérito principal del libro; el acierto en el ensamble de escritos para que de la colección formada se dedujese sin esfuerzo la vasta inmensa del único redactor de El Molin, su talento pluriforme. Y ciertamente que no es poco conseguir.

Hablar de Nakens escritor, con ánimo de juzgar su trabajo, es aspirar a un puesto seguro en los dominios de la petulancia y la proyección. ¿Qué decir que no haya dicho la Frons de mil diversos modos? Qué elogiar en él que no haya sido objeto de toda clase de diatribas por parte de las más escogidas plumas? ¿Cómo escribir de su labor, de su talento, de sus facultades poderosas, de sus energías invencibles, de sus convicciones sin caer en la repetición de lo que otros más autorizados expusieron con brillantez?

En efecto, resulta ridículo y vano tener la pretensión de juzgar a un consagrado por amigos y enemigos, y a un venerable por los ataques de los más encarnizados, que en cuanto pudieron le encendieron con ánimo de no otorgarle jamás la libertad.

Comprendiéndole así, leía este libro lejos de toda suspicacia crítica, con el ánimo dispuesto a la veneración, sintiendo que un mundo de ideas se agitaba en mí, conteniendo las lágrimas en más de una ocasión, emocionado y admirativo. Y terminé su lectura sin saber qué estimar más, si la frescura de su estilo, la pureza de su léxico, la claridad de su razonar o la variabilidad de su forma, la limpidez del pensamiento y la intensidad con que sabe emocionar.

«Muestras de mi estilo» es una obra que no resiste el examen; la amplitud de sus páginas abyuga al espíritu analítico y le obliga a discurrir por ellas en placentera y persistente emoción. Es un libro venerable que fue tallado en la piedra con que se fabrican los grandes monumentos, por un artista demasiado humano, por un hombre tan colérico en sus virtudes que obliga a bajar la frente en homenaje de admiración, en este país donde hay tan pocos, tan poquísimos, que sean dignos de ella.

Este libro de Nakens saca en el lector ideas y sentimientos de antaño, recuerdos de otro tiempo e imágenes del presente. Pasan las hojas del libro y por la mente desfilan los años de labor en pro de ideales que se hallan tan lejos del poder como cercaos están de la realidad y se recuerdan sus amarguras y trabajos. Se termina un trabajo cualquiera y a la memoria acude el lugar sagrado donde el maestro laboraba por la emancipación de las conciencias, teniendo en el fondo el problema del garbanzo, que tantos resuelven alquilando su pensamiento, y aquella su figura surge en nuestro interior como pincelada gris en el otoño paisaje de la vida, con su barba y pelo albos, sirviendo de marco a unos ojos movidos, vivaces, que reflejan el sentir de un alma inquieta, grande en sus carnosos, tenaz en sus ansias demolidoras, repleta de melancolías y de anhelos patrióticos.

Se termina la lectura, y la imagen de su faz cuadrada por los recángulos del hierro carcelario, se alza imperiosa y energíamente delineada ante nuestra vista. La comparación es irresistible y la inteligencia atisa la diversidad de dos almas, la de este coloso de la virtud y la del pueblo, que miró impasible la más grande acción humana que se pudo realizar en España, luego que D. Quijote rematara las suyas en la mente prodigiosa del inmortal hidalgo Miguel de Cervantes.

Este libro emocional no es nada, no representa nada a pesar de sus múltiples bellezas y de su amenidad encantadora. El autor lo es todo en él por el arte con que supo darnos a conocer las varias facetas de su personalidad. La admiración y el homenaje van de las páginas del libro al escritor, y de éste al hombre más grande de la España actual.

Si, digámoslo francamente, Nakens es hombre de otros pueblos, de otra raza, acaso también de otra humanidad; sus hechos lo presentan nimbado de aureolas que nadie puede alcanzar ni obtener y su alma, forjada al temple duro de la justicia y del deber, está siempre más allá del Bien y del Mal. Nakens escritor es digno de toda loa y alabanza y por ello se le otorga de corazón el lugar preeminente del maestro; Nakens hombre es mercedero de vivir en un mundo nuevo donde la miseria y la ruindad, la envidia y el odio, la ingratitude y el despecho no sean moneda usual y única entre los vivientes, donde solo suspiros los que gráficamente calificó D. Manuel de la Riva, de santos de la humanidad...

V. Ballester Soto.

«El Pueblo» denunciado

Anteayer fué denunciado El Pueblo por un artículo protestando de que Nakens, el venerable anciano, el veterano sincero y honrado escritor republicano fuese condeudo con los grillos puestos a la Audiencia de Madrid.

Ayer también visitó el juzgado nuestra casa, que también es la suya, denunciándonos nuevamente el artículo de fondo en el que hacíamos la disección del otro famosísimo auto remitido por la Sala de lo criminal manteniendo la suspensión de 11 concejales y levantándola respecto de 16. Perfectamente, vivimos en tiempos del gran Maura y en ellos resultan inviolables muchos funcionarios, algunos poderes del Estado y la Iglesia.

No se puede escribir de nada; nada se puede decir; nada se puede someter a la crítica serena; nada puede someterse al examen mesurado e imparcial; todo es materia denunciabile y procesable, aunque nada sea, ni resulte nunca penable.

Lo sentimos, no por nosotros que acostumbrados estamos a denuncias y procesos, pero sí por los prestigios de la justicia que siempre se resienten cuando aparece tal institución como dependiente del poder gubernativo.

Hasta la otra.

Cómo habla la esfinge

¡Oh! liberales mentecatos y republicanos ilusos... ¡Cuán grande ha sido y sigue siendo vuestra ceguera. Aceptáis los hechos políticos por su forma externa y no por su fondo maldito y tenebroso, olvidando que hay legos transparentes sobre lechos de cieno, labios sonrientes que desfilan miel corrosiva y corazones donde se anida la vibora de la traición. La experiencia, para vosotros, es árbol que no da fruto. Sabéis que el jesuitismo no cesa en su odio a la Libertad y patria con el jesuitismo. Os desgarráis en luchas intestinas y atribuláis el daño a vuestras pasiones, sin ver la mano sutil y suave como pie de serpiente que os lanza a la pelea. No os escarmentáis.

Me dáis compasión y voy a daros alguna luz, o mejor todavía, la voy a derramar sobre los problemas oscuros que agitan hoy toda España para que veáis más claro.

Sois todos juguetes del jesuitismo, igualmente odioso cuando palpita debajo de la sotana como cuando aparece vestido de levita. ¿Y qué hacéis para destruir a vuestro mortal enemigo? Nada, o casi nada.

Ahora os preguntáis cuál es el objeto que persigue la Solidaridad Catalana, precisamente cuando ya estáis divididos y en visperas de que la Unión, que era vuestra fuerza y prestigio, se deshaga como efímero castillo de naipes. Aquí de la fase... ¡Háblame que va a ver palo! Y tanta ya deshecho el ojo en la mano.

Habéis de saber que ese enjendra monstruoso, bautizado con el nombre de Solidaridad Catalana con agua bendita sacada de las pilas de todas las iglesias de Barcelona, obedece al planteamiento y desarrollo de un vasto proyecto que germinó en la mente de un jesuita español de muy alto renombre.

Eso de la Solidaridad sólo constituye un accidente de la lucha, o bien un episodio del oscuro drama que viene elaborándose desde hace tiempo a la luz mortecina de las lámparas que alumbran la dolorosa imagen del Ocio conificado. El objeto del plan es otro mucho más grande y de más trascendentales consecuencias.

Fijos bien en este hecho significativo. ¿Quiénes son los separatistas catalanes? ¿Son los obreros socialistas? No, porque éstos no quieren la patria chica, sino la grande, tan grande que no bastan a limitarla las fronteras. El radio de la morada del obrero socialista, viene a ser, matemáticamente, el radio del mundo. ¿Son los republicanos o los liberales? Tampoco. ¿Quiénes son esos Templarios separatistas? Los banqueros y comerciantes, batos de mucho dinero; los clericales, los jesuitas; todos cuantos se distinguen por su odio a la Libertad.

Pero bien. ¿Para qué quieren separarse de la madre patria esos clericales, cuando en ella tienen todo lo que desean; ignorancia, fanatismo, dinero y altísima protección? ¿Para qué quiere el obispo Morgades la región catalana independiente? ¿Para qué quiere esos célicos que solapadamente, bajo todas las formas del disimulo y la hipocresía, secundan el movimiento? Sabéis para qué se quiere la nación catalana? Pues sabedlo de una vez y que caiga la venda de vuestros ojos. Para regalarle al Papa. La nación catalana se quiere para Estados Pontificios en previsión de que llegue un día en que el Papado no pueda sostenerse en ninguna tierra europea verdaderamente liberal y civilizada.

Este proyecto se pisoteó en la ciudad Santa a raíz de la pérdida de nuestras colonias y desde entonces se sigue con afán incansable por sus ocultes y secretos mantenedores conyurando a la realización de esta obra magna diversidad de elementos; unos que son conscientes y saben donde van; otros, semiconscientes que lo advinan vagamente y otros inconscientes por completo como los republicanos que forman parte de la Solidaridad.

Desde que aquel proyecto fué planteado, Barcelona se va preparando dignamente para ejercer sus funciones de Roma del porvenir. No hay más que dar un vistazo a Sarriá para convencerse de ello. Lo comprueban los numerosos y santosísimos edificios de carácter religioso que allí campan como heraldos mudos de la transformación que se está operando.

Desde aquellas alturas se distinguen perfectamente las cúpulas y minaretes de iglesias, conventos y capillas, cuyo número es ya mayor que el de las chimeneas por donde sale el humo de los hogares del trabajo. Hay más templos que fábricas.

Y para que nada falta a la futura Roma, Alzanse ya, soberbias, destacándose sobre cúpulas, minaretes y chimeneas, las elevadas agujas de la grandiosa Basílica que se está construyendo en las afueras de la ciudad más europea de España, enajada de Italia y montañas, donde ya sólo falta que nazca en las alturas torres del nuevo Vaticano el toque del Ángelus.

Este plan no es fantástico ni desahellado, como pudieran creer algunos. Se lo ha revestido de carne y hueso. Se le ha dado calor de humanidad y se hallan decididos sus inaplazables a llevarlo a cabo, aunque para ello se tina de rojo con sangre humana todo el suelo de Cataluña.

Cuanto de anormal ocurre en la ciudad del Principado es obra del jesuitismo y de su oculto pensamiento. Se hacen campañas periódicas, como la del Car-Cut, de una grossera inculcación. Se intenta a la mujer castellana. Los diputados catalanes se demuestran embajadores. No hay español de otra provincia, cualquiera que no se considere forastero en aquel pedazo de su patria. Se alianza a los literatos regionalistas, pronunciando a cada Mestres en gay saber un Antonio Maceo ó un Máximo Gómez. Se emplea hasta la dinamita con música de «Els segadors».

¿Y sabéis por qué otenden tan villanamente al Ejército español? ¡Ah! No lo habéis sospechado siquiera? No creáis que se le ofende por los desastres de Cuba. Negocios, no creáis tal cosa.

Esas es el pretexto; el motivo es otro. Se le ofende porque el Ejército español, liberal de abelugo y valiente porque sí, es patriótico todo, y se ofrece como un obstáculo formidable al crecimiento y desarrollo de ese movimiento separatista.

Tomen los jesuitas que los soldados españoles desbaratan su plan cuando esa llega a la hora de que por ríos y breñales asomen los nuevos filitantes con melenas menderistas e caballo a la romana.

Esos malos españoles y perfectos jesuitas, odian al Ejército porque éste no entra en su plan ni se aviene a la desamortización de la Patria, como no se haga un sofisma de sus deberes desde la villa coronada.

Con este mismo encono fué recibida en Barcelona la presencia de Lloroux, contra quien se dirigieron los estones de grueso calibre portoneos a la gran jesuita, porque Lloroux no transige y al crear un partido republicano poderoso, daba al traste con aquellos proyectos, cuyo fin principal consiste, como hemos dicho, en hacer de la región catalana los futuros Estados Pontificios.

Para destruir a Lloroux se formó la Solidaridad; para eso y para desorientar a los republicanos que de buena fe luchan, para la causa del progreso y la civilización, describiendo un prestigio tan grande como el que se encarna en la persona de D. Nicolás Salmerón.

Sabed que no transcurrirá mucho tiempo sin que el atávico Maura, jesuita redomado y conciente, salga a escena diciendo: Respetable público: La comedia de la Solidaridad ha terminado. Miren a mis pies, rendidos como a las plantas de un domador, a los leones solidarios Solferino, Cádiz, Soler y March, Mustiu, etcétera.

Dicho esto se retirará a la vida privada el jefe honrado de los republicanos españoles, Maragall arrojará a cualquiera rincón su lira patriótica, rotando de la circulación su pasodoble titulado «Viva España»; así la insultan cuanto quieran los separatistas catalanes.

El ilustrado Cambó, restablecido por completo de las heridas que le produjo la bala que le deshizo los hígados, le devolverá a don Cándido Demófilo las lágrimas librepensadoras que le debe. El gran Alfredo Calderón, a quien todos admiramos, volverá desengañado a sus eternos pesimismo. Barcelona ceñirá a sus sienes un nuevo galardón, adquirido a costa de sus hermanas bordes las demás provincias; un puerto franco, por ejemplo, y en el fondo del cuadro quedará triunfante, como siempre, el jesuitismo, gozándose en su obra y preparándose para dar el golpe de gracia así que llegué la ocasión propicia.

Esta ocasión llegará cuando en los incen-sarios de todas las iglesias se acabe de verter la ponzoña del desamor a España para que se mozcle y confunda con el laseno y llegue así hasta el fondo del alma española, ampu-gnando su fibra patriótica como así va ocurriendo.

Llegado este momento aparecerán, por las montañas de Cataluña, numerosas partidas de hombres muy bien armados y equipados. El ejército les hará correr como liebres batidos de los record, pero la lucha se irá prolongando, no por culpa del ejército, entandello bien, no por culpa del ejército. Se irá prolongando hasta dejar bien cansada y aburrída la fibra patriótica, ya de antemano aburrída y cansada.

Entonces unos labios invisibles, fríos como el cánculo y suaves como la soda, irán deslizando por todos los oídos estas ó parecidas frases. «Paris ó Barcelona, que más da? ¿Que haya un tratado más qué importa?»

Y vendrá la paz y con la paz la concesión y con la concesión una autonomía especial que haga de la región catalana un condado y del resto de España un reino. Un puente para pasar desde el Condado a los Estados Pontificios cuando así convenga al Padre común de los fieles, quien no se resigna, de ninguna suerte, a la pérdida definitiva de su poder temporal.

Queréis saber, ahora, cómo se desbaratan todos esos planes? Simplemente con un decreto, una ley y una espada.

El decreto del conde de Aranda, la ley de Mendizábal y la espada de Prim...

Así habla la Esfinge. José Fola Iguáñe.

En la Audiencia

Como anunciáramos, ayer se vió ante este tribunal la vista de la causa seguida a nuestro director D. Félix Azzati, por los artículos titulados «El Pueblo denunciado» y «Los millones sangrientos», publicados en el número correspondiente al 10 de Marzo del pasado año.

Se inició el sumario en virtud de denuncia presentada por el fiscal Sr. Barillo, quien calificó los hechos como constitutivos de dos delitos: uno de calumnias a la guardia civil y otro de excitación a la rebelión, y pidió se impusiera al Sr. Azzati la pena de 2 años, 11 meses y 11 días y multa de mil pesetas por el primero y 2 años, 2 meses y un día por el segundo.

Dijimos ayer que sospechábamos no asistiría el fiscal Sr. Barillo a sostener su denuncia y así fué.

Dicho funcionario, ya por que en su modestia, quiere sustraerse a merecidos elogios;

YA por falta de razones y argumentos en que apoyar su petición, dejó en manos del Sr. Po-

La Asamblea Republicana

Bajo la autocracia

En La Democracia, de León, diario afecto a la política del Sr. Azcarate, encontramos un artículo comentando el acuerdo tomado por la Junta Municipal de Valencia, que hace pocos días publicó El Pueblo.

Después de dar cuenta de la esencia del mismo, añade La Democracia:

Iguales acuerdos parece que se han adoptado en Barcelona y se adoptarán en Zaragoza, Sevilla, Castellón y otras capitales.

Nosotros celebráramos que el Sr. Salmerón atendiera las justas demandas de los entusiastas republicanos de Valencia, ampliando la convocatoria de la Asamblea en términos que dejara a todos satisfechos. De esa suerte, sobre evitarse disgustos y dificultades que a nada conducen, se daría mayor amplitud a la Asamblea, que resultaría verdaderamente democrática y en ella podrían hacer oír su voz cuantos son y representan algo en el seno de la Unión Republicana.

Y creemos que esta nuestra opinión es también la de la inmensa mayoría de los republicanos españoles. Si ha de iniciarse una era de paz y de concordia, no es bueno que la Asamblea comience sus tareas con la menor sombra de intransigencia ni de autocracia.

Y nosotros repetimos que es muy razonable, y muy lógico y muy republicano, que los mismos que eligieron a un jefe, sean los que expongan luego ante ese mismo jefe sus deseos y sus aspiraciones. Hacer lo contrario es, como dice La Democracia, ser intransigente y autocrático, y de toda tiranía y autocracia debe protestar el partido republicano, que tiene por lema la Igualdad.

Rasgos.

EN PLENO PASTEL

Así vivimos desde que las Cortes se abrieron y comenzaron a actuar las minorías republicana y solidaria.

Todas las ferezas, todos los alardes combativos y todos los propósitos de oposición de los regeneradores solidarios y de los republicanos por ídem se han agnado apenas se declaró constituido el Congreso, todo se ha deshecho al ligero soplo del hombre de las frases huecas.

Comenzaron ambas minorías alborotando terriblemente por las actas de Madrid, y la tempestad que se vislumbraba en el horizonte político vino a reducirse, a la postre, en un acta más que otorgó a la minoría republicana el limosnero de la monarquía D. Antonio Maura.

Es natural; la levita parlamentaria amortigua todos los furios y encierra las energías en ventisqueros oratorios que duran lo que tarda en llegar la condescendencia.

No hay por qué extremar las cosas cuando estas pueden arreglarse a gusto y satisfacción de todos, especialmente de los que pescan actas en el revuelto río del embuchado solidario. Una cosa es ser candidato y prometer esto y jurar lo otro, y otra cosa es ser casi diputado con una majadita de favor ministerial.

Claro está que tales concesiones aparecen sus favores. Y si no díjalo D. Eduardo Dato elevado a la presidencia del Congreso por los votos de la mayoría y de los diputados republicanos y solidarios.

Oh poder de la repostería nacional! Dato era un chanchullero que alternaba resultados para favorecer a unos en perjuicio de otros, pero llega el aviso de que en el horno se coció ya el pastel y entonces el Sr. Dato ya es digno de la Presidencia y de los votos de todos.

Lo que puede un acta solo Dato los sabe... Ya puede, pues, parodiar al inmortal satírico y escribir su letrilla respectiva, pastel en mano y promesa en boca.

Solidaridad, Salmerón y Morote le ayudarán con amor... y con acta.

Masanelo.

Unión republicana

Distrito de Sagunto

CONVOCATORIA.—Para tratar de un asunto urgente y de interés para el partido y el distrito, se convoca a los representantes de los pueblos a la junta de distrito que se ha de celebrar en el Centro Republicano, hoy domingo, a las cuatro de la tarde.—El presidente, Fausto Oarua.

NOTA.—Se suplica la asistencia a todos los representantes. CIRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO «EL PUEBLO».—Esta noche se celebrará en este Círculo gran baile de flores y concurso de poesías en honor de los concejales del partido de Unión Republicana, para cuya fiesta están previamente invitados dichos señores.

Para tomar parte en el concurso es condición precisa ser socio de este Círculo. Queda prohibida la entrada en el salón a los socios que no presenten el pase del mes de Mayo.—La comisión.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL PUERTO.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las tres de la tarde, con objeto de tratar asuntos de gran interés, entre ellos la creación de una escuela.—El presidente, Brau.

CENTRO UNION REPUBLICANA DE LA CALLE DE LIBREROS.—Cumpliendo con lo dispuesto en el reglamento de este Centro, se convoca a sus socios a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, a las once de la mañana.—El secretario, E. Bergón.

Junta provincial

Se convoca y encarece la asistencia a todos los componentes de la Junta provincial del partido de Unión Republicana a una reunión que tendrá lugar en esta capital el día 16 del corriente, a las once de la mañana, en el Cen-

tro, Librerías, 2, con objeto de elegir los tres representantes de la misma que deben concurrir a la Asamblea nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 23 del que riga y tratar de asuntos de verdadero interés para el partido.—Valencia 7 Junio de 1907.—El presidente, José Palsfox.

Junta de Feria

Ayer tarde se reunió la Junta de Feria bajo la presidencia del Alcalde, pasando a las comisiones de Batalla de flores y Nuevos festejos, al objeto de que la informen, una instancia de varios artistas pidiendo se conceda la confección de todos los objetos en que hayan de intervenir artistas por un jurado formado por varios de éstos.

El Sr. Jiménez, presidente de la Junta del Ateneo, solicitó haya un día más de feria, advirtiéndole el Alcalde el aumento de presupuesto de gastos que esto significaba, especialmente en lo que se refiere al alumbrado. El Sr. Bergón admitió que el gasto extraordinario de alumbrado, si no pudiera conseguirse fuera concedido gratuitamente por el Sr. Lebrón, debía correr a cargo de la Junta general de Feria.

Ofrecióse el Sr. Jiménez a acompañar al Alcalde en las gestiones necesarias para conseguir la mayor rebaja del gasto de fluido que dicho día se hiciera, y en caso preciso también a responder del importe del mismo.

Con estas explicaciones del Sr. Jiménez se acordó haya un día más de Feria, único medio de no suprimir el Certamen de tiro que ha de celebrarse en la plaza de Toros los días 30 y 31 de Julio, y que una comisión de la que forman parte el Alcalde, el presidente de la Junta de Feria del Ateneo y un vocal de la comisión de Alameda visite al Sr. Santomá y obtenga las mayores ventajas posibles con respecto al gasto que importa una noche más de alumbrado en la Alameda.

También se acordó pedir al Ayuntamiento sea nombrado vocal de la Junta un representante del Club Náutico.

El presidente dió cuenta de las gestiones realizadas por el de Cabalgata y Retreta señor Togores, cerca de la casa de Florencia que realizó la retreta cuando el matrimonio regio.

Manifiesto que entonces ascendió el gasto a 25.000 pesetas y ahora tan sólo importaría 18.000.

El Sr. Togores dijo que contando, desde luego, con que eso había de realizarse el festejo puesto que la comisión que preside no tiene señalada consignación, había realizado las gestiones para que las aprovechara el Ateneo si lo considera oportuno, teniendo en cuenta el festejo para otro año si en el presente ni el Ateneo ni el Ayuntamiento podían destinar la suma citada a la realización de la retreta.

Al efecto, para que la Junta del Ateneo tuviera todos los antecedentes necesarios, entregó al Sr. Jiménez las cartas que se han cruzado entre el Sr. Togores y la casa de Florencia que hemos mencionado.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión acto seguido.

MAÑANA

Toro corrido

de Miura

Se expende en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41.

El Turia Cinematógrafo

Moderno

SAN VICENTE, 123 y 125, frente a San Gregorio. Exito grandioso en las películas más celebradas en París.—Sesiones de cinco tarde en adelante. Entrada general, 10 céntimos.—Preferencia un real.

Noticias

La Vos de Valencia a nuestro reto para discutir el procesamiento de los concejales y la absolución de dieciséis de ellos recientemente acordada no contesta; pero en cambio publica la siguiente gacelilla:

«Lo del Ayuntamiento sigue igual. Únicamente llamó la atención ayer la actitud descompuesta de El Pueblo, al que ha hecho perder la calma nuestra actitud serena y nuestra decisión firme e inquebrantable de llevar las cosas al terreno que deben ir.»

«Por qué ese ataque de bilis? Serán majaderos, Cavanillas y Pérez de Lucía?»

Lo que únicamente llama la atención de todas las personas honradas incluso de las que de buena fe profesan ideas católicas, es la conducta de, los ligeros que después de haber inspirado cobardemente, sin arrostrar la responsabilidad de su conducta, el procesamiento de los concejales, salen ahora mostrándose disgustados de que hayan sido absueltos dieciséis concejales, sin decir en qué razones de moralidad ó de conveniencia para la ciudad fundan su disgusto.

Y cuando les retamos a discutir el asunto con toda corrección, se callan como muertos y salen con el despropósito de que nos ha producido ataque de bilis la satisfacción de que los tribunales hayan atendido en parte la justa petición de la Valencia honrada para que sean restituidos en sus cargos sus legítimos y honrados representantes.

«Por qué his de la discusión Cavanillas y Pérez de Lucía? Por qué si ahora os disgusta la absolución no defendisteis el procesamiento cuando se dió?»

«Si tan mal os ha sentido la resolución de la Audiencia, por qué Pérez de Lucía cuando se inició el proceso hacia en el salón de la Alcaldía a los concejales republicanos protestas de que ninguna participación tenía en lo que se tramaba y de que consideraba una indignidad lo que se pretendía hacer contra los republicanos?»

Contestad a nuestras razones y no gastéis tinta en escribir amenazas para el gobierno que hacen reír por lo ridículas, y no perdáis el tiempo en conferencias secretas con el Gobernador.

Pero no habéis contestado ni contestaréis, porque no tenéis argumentos, porque las indignidades no pueden defenderse ante la opinión pública, porque hasta los buenos católicos os desprecian, pues a consecuencia de que convertís en granjería esa religión, cuya defensa os atribuí la exclusividad, le habéis causado más daño al catolicismo que sus más despreciados enemigos, porque la Valencia digna, la Valencia honrada, os aborrece en vista de que lo habéis ocasionado graves perjuicios y perturbado su tranquilidad y retrasado su progreso, persiguiendo con inquisitorial saña y de manera inicua, a los concejales republicanos que la han administrado con honradez indiscutible y el aplauso de todos los buenos valencianos.

Hablad, ¡canallas!

El Radical de ayer, al dar cuenta de la reunión de fuerzas vivas en la Diputación para tratar de la rebaja en los transportes ferroviarios, tiene buen cuidado de callar que estos estudios son motivados por una proposición de los diputados de Unión Republicana, y no

dice que el Sr. Barzal pronunció un discurso en defensa de la Agricultura. O sea El Radical que no diciéndolo él, nadie lo sabe...

Pues se equivocó; todos saben que los diputados de Unión Republicana sin hablar de valencianismo para fines políticos, sin alharacas ni pomposos anuncios de amor a la tierra valenciana demuestran su cariño a nuestra región y tienen iniciativas para mejorar la situación de ésta...

En resumen: que hacen mucho más que los que hablan de un valencianismo que no sienten con vistas a combinaciones electorales. ¿Se va enterando El Radical?»

Una comisión del Ateneo Mercantil visitó ayer al presidente de la Diputación Sr. Valldecabres.

El objeto de la visita fué dar cuenta al señor Valldecabres de las gestiones realizadas por la comisión de dicha entidad en su reciente viaje, para rogarle que en el que ha de hacer a Madrid el miércoles próximo apoye el Sr. Valldecabres las gestiones realizadas por los comisionados.

El presidente de la Diputación prometió hacerlo así.

La Banda Municipal interpretará esta tarde, de cinco y media a ocho, en el paseo de la Glorieta el siguiente programa:

- 1.º «Marcha infantil», Gaumá; 2.º «Cuando el amor muere», vals lento (primera vez), Cremulvi; 3.º «Rienzi», obertura, Wagner; 4.º «Parade de la Garde» (primera vez) Ellomberg; 5.º «Escenas napolitanas», Suite-Massenet; 6.º «Suspiros de España», pasodoble, Alvarez.

Llamamos la atención del Sr. Presidente de la Audiencia respecto al abaso que significa el hecho de que una sentencia firme de la sala de lo civil dictada en 23 de Abril último todavía no se haya ejecutado después de transcurrido mes y medio.

Se trata de un juicio de desahucio instado por el Ayuntamiento de Silla a consecuencia de incumplimiento de contrato de arriendo de un local.

A consecuencia pues de la negligencia en ejecutar la sentencia de la sala de lo civil se están causando perjuicios a los intereses de la población de Silla.

Dícese que la influencia política se ha inmiscuído en el asunto; pero nosotros necesitamos la evidencia para creer que los funcionarios judiciales puedan prestarse a ser instrumento de pasiones políticas y por eso atribuímos a desenojo el hecho que se nos denuncia y confiamos en que al enterarse el señor presidente de la Audiencia procurará que el asunto se active tramitándose con la normalidad que el Ayuntamiento de Silla legítimamente desea.

Ayer terminó sus estudios en esta Facultad de Medicina D. José Roig Espert, hijo de nuestro querido correligionario D. José Roig Estellés, obteniendo la hermosa nota de sobresaliente en todos los ejercicios de la licenciatura.

El joven Roig nos tiene acostumbrados a lograr laureos, pues a más de la brillantez con que cursó la carrera, ha sido alumno interno de la Facultad por concurso, y en las oposiciones que se celebraron en Febrero pasado, a pesar de que terminaba tres meses después, obtuvo el núm. 1.

Damos a nuestro amigo la más cumplida enhorabuena, y deseamos al joven médico muchos laureos en el ejercicio de su honrosa profesión.

VIENA.—Casa especial en Helados de corte.

Ayer mañana se verificó la subasta de las casas núms. 22 y 24 de la calle del Rey D. Pedro, y 31 y 33 de la de Jurados, siendo adjudicada a D. José Morata por la cantidad de 2.005 pesetas.

Hoy en el tren expreso de Barcelona saldrán para el extranjero nuestros amigos queridísimos, los acreditados comerciantes de esta plaza, D. Ramón Ballester y D. José Quiles.

Propónese visitar las principales poblaciones de Suiza, Alemania, Bélgica y Francia con un fin comercial. Les deseamos un feliz y próspero viaje.

En la Pescadería del Cantábrico, frente a Santa Catalina, encontrarán los consumidores pescado fresco todos los días a 2 pesetas kilo.

Mojamas al por mayor, a 375 pesetas kilo, Mojamas al por menor, a 4 pesetas kilo. Huevos de atún, a precios convenientes. Se esperan remesas de huevos de atún y mojamas, y se advierte a los establecimientos y clientes que compran al por mayor que se pondrán los precios en condiciones ventajosas.

VIENA.—Riquísimo café, aroma concentrado.

Ayer, en el tren correo de Madrid, salió para Alicante nuestro querido amigo el letrado D. Juan Barral, que en dicha Audiencia ha de informar en cierto sumario seguido por doble homicidio ocurrido en el pueblo de Sella a últimos del verano pasado.

Los alumnos de la Escuela Superior de Industrias, matriculados en las asignaturas de Francés (1.º y 2.º cursos), Inglés (2.º curso), Mecánica elemental, Mecánica general y aplicada y Prácticas de Mecánica y Física molecular, deberán presentarse para sufrir examen el próximo lunes, a las diez de la mañana en el aula número 5 del Instituto y general técnico.

VIENA.—Bodas, luncheos, banquetes.

El novillero Eduardo Serrano «Gordet» nos ha remitido una atenta carta rogándonos demos en su nombre las más expresivas gracias a cuantos se han interesado por su estado.

«Gordet» se halla ya completamente restablecido de la herida que sufrió hace poco tiempo.

Nuestra enhorabuena. Nuestro valiente paisano marchará hoy a Barcelona, donde torará el día 16 del actual.

Se encuentra en nuestra ciudad, después de una brillante tournée por los teatros de Asturias, donde ha alcanzado señalados triunfos con las óperas «Carmen», «Cavallería», «Dolor» y otras, nuestro paisano el aplaudido tenor D. Manuel Figuerola.

Enhorabuena.

Los interesados que tengan nichos temporales adquiridos desde 1.º de Julio a 30 de Junio, y comprendidos por lo tanto en el vencimiento de 30 de Junio de este año, se servirán ingresar en la Caja municipal el importe de sus respectivas renovaciones hasta fin de este mes; de lo contrario, se procederá con arreglo a lo prevenido en las bases insertas al dorso de las cartas de pago que obran en su poder.—El alcalde, José Martínez Aloy.

VIENA.—Visite usted la casa, Mariano Benlliure, 5.

El Colegio Oficial de Médicos de esta provincia terminó antayer las elecciones que se estaban celebrando para la renovación de los cargos que el reglamento preceptúa, entre los cuales correspondía esta vez el de la presidencia.

Por el voto unánime de una nutrida concurrencia, fueron elegidos, quedando constituida la nueva junta de gobierno en la siguiente forma:

- Presidentes, D. Juan Barzal Morot; vocales: 1.º D. Ramón Gómez Ferrer; 2.º D. Tomás Blanco Brudebrande; 3.º D. Miguel Pérez Gómez; 4.º D. Jaime Albol Aguilera; 5.º D. Mariano Alonso Pérez; 6.º D. Joaquín Gozales Silvestre; 7.º D. Miguel López Roma; tesorero, D. Vicente Oaral Martínez; contador, don Ramón Alés Mate; secretario, D. Antonio Casanova Oluana.

VIENA.—Encargos a domicilio. Teléfono 103.

Los desarreglos del estómago son causa de grandes enfermedades y se evitan y combaten usando constantemente el Agua del Pilar en las comidas.

Trinquete de Pelayo.—Hoy, a las 5 1/2, gran partido de escalera cuerda Chiquet de Liria, Chiquet de Simat y Chiquet de Guadañar contra Churrut, Tito y Mari.—Precio, 20 céntimos.

Los muchos y satisfactorios ensayos efectuados en hospitales, clínicas particulares y laboratorios químicos con la Carveolina-Carbónica Artigues, demuestran la superioridad de su valor curativo.

Barato de «Las Golondrinas»; novedades en tejidos para señoras a precios increíbles. Plaza Cajerros, 9, Eduardo Vidal Puchals.

Villaveja.—Bañerío Corvellón.—Abierto desde el 1.º de Mayo. Informes y venta de aguas, almacén de papeles pintados de F. Llorens. Pista Querol, 4, y Ballesteros, 7.

Como quiera que la calidad y forma de las agujas que se emplean para impresionar los discos para Gramófono; guardan cierta relación con los que han de emplearse al reproducirlos, aconsejamos a los compradores de discos de la Compañía Francesa del Gramófono no empleen otras agujas que las que se venden a 1 y a 1 1/2 pesetas cada, en la droguería de San Antonio de los hijos de Blas Oseta y en el Bazar Hernández, calle de la Paz, frente al café de El Siglo, única manera como podemos garantizar la mucha duración de nuestros discos.

Ventiladores eléctricos a precios de fábrica. Almacén de material eléctrico, Vicente López, San Vicente, 37. Teléfono 834.

Piquer, dentista. Plaza Reina, 7 y 9.

Próximo a inaugurarse el nuevo servicio de agua de alta presión, cuya fecha ha de fijar el Ayuntamiento en próxima sesión, han de hacerse muy en breve los nuevos empalmes de los abonados a la alta presión, por orden de inscripción. Interese, pues, a los abonados pasarse por las oficinas de la Sociedad de Aguas Potables, calle de Caballeros, 34, entresuelo, para enterarse de las concesiones y nuevas facilidades acordadas por la misma para poder disfrutar del agua cristalina de alta presión que se irá suministrando hasta fin de Junio a los abonados inscritos a la alta presión al mismo precio que la actual de baja presión.

AGUAS DE TOGA.—Oura el flujo blanco del estómago y la baba de los niños.

Chanelos Boston.—Los hay de todas formas en la casa Bruñera, San Vicente, 41, frente a la de San Fernando.

Barato de «Las Golondrinas»; novedades en tejidos para señoras a precios increíbles. Plaza Cajerros, 9, Eduardo Vidal Puchals.

Los medicamentos fosforados del Dr. Doménech han sido imitados, y como los médicos recetan siempre el Fosfo-Glicol-Kola Doménech, advertimos al público que cuando lo compren sin receta citen este autor, Doménech, pues de lo contrario les darán otros preparados de éxito dudoso.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce reconstituyente.

Acetunas rellenas con anchoas. Cervantes, 23, Valencia.

Probad las aguas estomacales de Masamagrell.

El Alcalde ha facultado al teniente de alcalde del distrito de la Vega para que ordene al propietario de una casa de la calle de Samaniego la recomposición de la alcantarilla.

Ha sido remitido al Gobernador el expediente de expropiación de ciertos terrenos de la Gran Vía para el nombramiento de perito tercero.

El martes próximo se reunirá la comisión de comerciantes y propietarios de la calle de Peris y Valero, encargada de estudiar la conveniencia de entoldar la citada calle. A esta reunión asistirá el Alcalde.

QUINA-BOMBO

el único aperitivo higiénico.

Círculos y sociedades

Casino Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Ja junta directiva de este Casino ha organizado una gran velada benéfica honorífica para hoy domingo, a las nueve de la noche, en el teatro de la Princesa.

La función está organizada en honor al primer actor del teatro de Apolo Alfonso Tormo, y es a beneficio de las escuelas que sostiene este Casino.

Se pondrán en escena «Los guapos», por la compañía infantil y «El puño de rosas», bajo la dirección del actor Sr. Tormo.

Además se cantarán dúos y romanzas de aplaudidas zarzuelas y se leerán poesías. Los socios pueden pasar por la secretaría del Casino a retirar las localidades respectivas.

Tertulia Republicana (camino del Grao).—Esta sociedad celebrará baile mañana, de nueve a doce de la noche.

Precisa la presentación del recibo corriente.

El Micalet.—Hoy, a las tres y media de la tarde, «El místico» y «Los monigotes».

Los XX.—Debut de las hermanas señoritas Capilla. «La guardería amarilla», «San Juan de Luz» y «Los cocineros».

Círculo Moderno.—Hoy, por la noche, a las nueve, «La muerte civil» y «Los corridos».

El Micalet.—Esta noche celebrará esta sociedad gran velada teatral a gran orquesta, representándose «La cuerda floja», «Ruido de campanas» y «El liso Ceñizares». La función empezará a las nueve en punto, para poder terminar a las doce de la noche.

Teatros

Princesa.—Esta noche se verificará una gran velada honorífica, organizada por el Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia en honor del primer actor del teatro de Apolo, D. Alfonso Tormo, y a beneficio de las escuelas que sostiene esta Sociedad.

El programa es el siguiente: «Los guapos», por la notable compañía infantil; himno a la Libertad, música del maestro D. Mariano Ceballos y letra de Serrano Oarvo, cantado por los alumnos y alumnas de las escuelas.

«Diálogo», por las niñas Pepita Mollá y María García y niños Rafael Chulá y Ernesto Pérez.

«Bohemios», por la señorita Carmen Peña-rubia y Sr. Sanmartín.

Romanza de tiple de «La Cacharera»; poesía por la niña Pepita Mollá, y otras por Federico Garrigós; romanza de tiple de «Las dos princesas», por los alumnos y alumnas de las escuelas, cantada a gran orquesta.

Kake-wal de «El liso Ceñizares», por las niñas Ramoncita y Pepita Mollá; el Orfeón de Unión Republicana cantará varias piezas de su repertorio; estreno de un Kake-wal escrito por el maestro D. Vicente Port y bailado por dos parejas, y «El puño de rosas».

La concurrencia seguramente será extraordinaria.

Así lo hace esperar el programa, y, sobre todo, el objeto de la función.

Pizarro.—Estreno de «Los corrigendos». Anteanoche se estrenó el melodrama, cuyo título encabeza esta línea, original de los Sres. Oarri y Porta, consiguiendo un éxito lisonjero para autores y artistas.

La obra, abundante en situaciones dramáticas de seguro efecto, es una constante y razonada diatriba contra el fanatismo intolerante que todo, desde el amor más puro hasta la idea más noble y elevada lo corroe y agosta. Creo, sin embargo, que los autores debieron aconsejarse perpetrados en el correccional de Santa Rita por los bigardos que tienen a su cargo la misión de enderezar (dicen ellos y crean algunos) a los jóvenes descarriados, cuando en realidad sólo consiguen crear misántropos é impotentes para toda obra útil y progresiva.

De esto digo lo que del «Daniel» de Dicenta: la representación plástica de los sufrimientos en las minas, como igualmente las infamias del correccional de Santa Rita, convienen a crecientas al público repetidas veces. De esta suerte lo que hemos leído en el libro y la visión de la realidad en la escena, completándose, quizá nos impulsen a volver la mirada hacia los paries, acabando con la explotación del hombre por el hombre, barrriendo la podredumbre monacal que, como en Santa Rita, hace buenos a Pedro Arbúés y Torquemada.

«Los corrigendos» gustó mucho, repletiéndose las llamadas a escena y viendo aclamados intérpretes y autores. Distinguiéronse la señorita Martínez (M.) y los Sres. Porta, Martínez (D. E.) y Augusto. El Sr. Porta, uno de los autores, se hizo cargo de la parte de protagonista, y aunque alguna premiosidad dijo muy bien su papel, siendo justamente aplaudido.—S. A.

Principales.

Para hoy domingo se anuncian las dos últimas funciones y despedida de la notable compañía Onofri.

Por la tarde, a las cuatro, y por la noche, a las nueve y media, se pondrá en escena el espléndido drama místico de gran espectáculo titulado «El hombre salvaje», que con tanto éxito se estrenó el jueves último.

Para completar el espectáculo se darán dos sesiones de cinematógrafo con películas de gran novedad. Anunciamos dos buenas entradas, no sólo por el mérito de los artistas, sino por la brillante indumentaria en trajes, armas y arcos de guerra que nos ofrece la compañía Onofri.

Mercados de exportación

Naranja y cebolla

Subastas celebradas el 7 del actual

LIVERPOOL: Naranja.—Mercado ha bajado 3 peniques. Llegado vapor «Turia».

LONDRES: Naranja.—Cajas de 420, de 6/6 a 10/6; ídem de 714, de 11/6 a 15/.

Tomate.—Del país, de 6/- a 8/6; inglés, de 13/- a 30/-.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINIPAL.—A las 4 y a las 9:30.—El hombre salvaje.—Cinematógrafo.

TEATRO PIZARRO.—A las 4 y a las 9.—Los Corrigendos.

BALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Paquita Fortuño, bailarina.—Lucas y Roman, toque y canto andaluz.—Angeli-ne, completista.—Sela Raquel, completista. A las 7:30.

CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Todos los días grandes sesiones de cuadros variados de cinematógrafo.—Programa solcito y abundante.—El ventrílocuo Sr. Baldoví, con su familia de autómatas.

Sesiones desde las cinco de la tarde en adelante.—Los jueves y días festivos, desde las tres.—Los jueves regalen de juguetes a los niños.

FESTIVALAIS.—Cinco rollos.—Exito entusiasta del artista Mr. Charles Lamas con su nuevo repertorio.—Últimos estrenos en el Cinematógrafo.—Entrada general, 10 céntimos y preferencia, 25.

GRAN CAFE PARQUE GLORIETA.—Todas las noches de 9 a 11, concierto por el quinteto «Valencia».

Sastrería y camisería

DE ABDON IBAÑEZ
Completo surtido en géneros para trajes á medida. Gran surtido en camisería. Precios reducidos.

Plaza de Cajeros, 3 y 5 y Pasaje de Ripalda, 2 y 4

Las Barracas

Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja un tanto por ciento.

Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores como hasta la fecha.
Descaizo y Villena, Blop, núms. 8 y 10

Banco de Valencia

Fundado en el año 1900.—Calle de Peris y Valero (antes Paz)

Operaciones de banca en general. Cuentas corrientes. Caja de ahorros. Imposiciones á fecha fija.
Horas de caja, de diez á una mañana y de tres á cinco tarde

Vacuna contra la rabia

Sucursal del Dr. FERRAN
Calle de Cirilo, Amorós, 20, Valencia

BAZAR MEDICO

J. CLAUSSOLLES
San Vicente, 6, Valencia.
Bragueros, fajas, medias de goma, telas gomadas para paños y operaciones ANTISEPTICOS, Ortopedia, cirugía é higiénica.

VAQUERIA SUIZA

Frente á la calle de Exarches y esquina á la del Pintor Domingo.—Chocolates, helados de todas clases y leche de vaca suiza ordenada.—Especialidad en leche merengada y mantecado.

JOJOI NO EQUIVOCARSE.—Vaquería Suiza, esquina á la calle del Pintor Domingo y frente á la de Exarches.

Clinica de enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES

Gabinete electroterápico del DR. BARRINA

Catedrático de la facultad de Medicina y exmédico del Manicomio provincial
Plaza de Mariano Benlliure, 2, segundo
Consulta de doce á dos.

Laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociats
dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, D. Tomás Garrigues.

ALICIA
Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

VACUNA CONTRA LA RABIA

Autorizada por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mercedidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga á la mordedura lo más pronto posible; á los quince días ya no dedura lo más pronto posible; á los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al mordido á los tres días de recibido el aviso.

NOTAS. Al solicitar la vacunación remitan su plus, importe del tratamiento antirrábico. La correspondencia se dirigirá al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alicia (provincia de Valencia).

VINICULTORES SALIFENOL

Aclarar los vinos y evitar el agrio-dulce, conservar los vinos por débiles que sean, evitar el agrio, les dar brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

Vinos agrios

El neutralizador Boñil
Para dejarlos á su primitivo estado. Productos enológicos. R. Cantero, calle Pintor Sorolla 24, cerca la fuente de los Patos. De venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 74; Arnau y Boig, Bajada de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

Purgaciones

Flujos blancos gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario del hombre y en la mujer, únicamente se curan por métodos y remedios que sean, por medio de la inyección antiséptica.

Valentín Palacios

Probadura y os conveniencia de sus maravillosos efectos, que son inmediatos á las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia: Farmacia de don Angel Vives, Mercado, 40; Dr. Ochoa, Farmacia de San Antonio; Señores J. Contid y Compañía, droguería de la Luna.

VENEREO-SIFILIS PURGACIONES

El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza la curación en 10 á 12 días, de purgaciones, gota militar, clorías, orina, etcétera.

Clinica madrileña

Dirigirse á la acreditada calle del EMPEDRADO, 5, pral. (entrando por la calle de las Barcas).
HORAS: de 11 á 12 mañana y 4 á 5, 2 pías. de 9 á 11 id. y 6 á 9 noche, 1 pía.
Muy reservada, de 6 á 6 tarde, 1 pía.
Todos los días, aunque sean festivos.

Novios

no CASARSE sin antes hacerlos los colchones, almohadas y almohadones de

Miraguano

30 ó 40 por 100 de economía sobre las mejores LANA

Avellanas, 5

Farmacia

En importante población de esta provincia, cerca de la capital, se consiguen, de positivos rendimientos Razón: D. Jenaro Vicente, Empresa Anunciadora, calle de Liria, núm. 5, pral., Valencia.

Por telégrafo y teléfono

Los solidarios y el gobierno

Hoy estubo en palacio á cumplimentar á D. Alfonso el Sr. Maura, el cual le informó detenidamente de la marcha de los debates parlamentarios y de los proyectos de ley leídos ayer.

Al salir el Sr. Maura le interrogamos los periodistas sobre la situación política, y más especialmente sobre la actitud de los solidarios, á lo que parece no muy conformes con el proyecto de ley sobre Administración local.

El Sr. Maura nos dijo: «Ya han visto ustedes los proyectos de ley que leímos ayer en el Congreso. No son más que una parte pequeñísima de las muchas reformas que pensamos implantar ó por lo menos proponer.

Ya habrán visto ustedes, pues, cómo eran infundadas las censuras que se nos dirigían por nuestra supuesta inactividad. Hemos insistido.

Los solidarios no están contentos con el proyecto sobre reforma electoral. «Yo confío en que sí—añadió el señor Maura.

Aun se pronto para que puedan decidirse por la alabanza ó la censura. Y es pronto, porque no han tenido tiempo para estudiar el proyecto.

En él hemos procurado recoger las aspiraciones de las regiones; ya verán cómo cuando los solidarios lo estudien nos dan la razón.»

Poco después de abandonar palacio Maura, llegaba á él el ministro de Instrucción pública.

A nuestras preguntas nos dijo que la supuesta contrariedad de los solidarios por el proyecto de ley reformando la Administración de Justicia, era infundada.

«El gobierno—añadió—ha presentado un proyecto en el que cree recoger las aspiraciones de la opinión pública.

Si los solidarios quieren ahora realizar un acto de bandería, peor para ellos. En estas luchas egoístas y pequeñas son siempre los promovedores los que salen perdiendo.»

El Sr. Rodríguez Sampedro nos dijo además que tiene en estudio varios proyectos de reformar la enseñanza.

«En ésta—continuó—son de necesidad urgente hondas reformas, que yo propondré á su tiempo.

Las tengo ahora en estudio. Han de reorganizarse aquellos servicios con mano fuerte y sólida base.

Quando tenga terminado el estudio los haré públicos.»

Información palatina

Hoy ha estado á visitar á don Alfonso el presidente del Congreso Sr. Dato.

Ha permanecido en palacio más de dos horas. Aunque al salir los periodistas le hemos interrogado, el Sr. Dato ha guardado una extrema reserva.

También estuvo á cumplimentar al rey el presidente del Tribunal Supremo.

El cardenal Casañas ha sido recibido por D. Alfonso, permaneciendo bastante rato en su cámara.

El rey le hizo algunas preguntas relacionadas con Barcelona.

La comisión organizadora de la Exposición de automóviles, que preside el conde de Peñalver, ha sido recibida por D. Alfonso.

Aclarando una circular

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que la prohibición dictada en su circular á los gobernadores, de cualquier manifestación con motivo del proceso de la bomba, se refiere únicamente para antes de que la Audiencia dicte sentencia.

Después de ésta lo haya hecho el ministro consentirá todas cuantas manifestaciones se ajusten á la ley.

Exposición permanente

La Asociación de Ganaderos del reino ha pedido terrenos en la Moncloa para organizar una Exposición permanente de ganados.

La opinión de Vega Armijo

El marqués de la Vega de Armijo, hablando con los periodistas sobre los proyectos de ley leídos en el Congreso, ha dicho: «No los conozco más que por una sola lectura, pero puedo decir que el de reforma de la administración local representa, á mi entender, una regresión lamentabilísima al modificar y alterar la división electoral vigente.»

Creo que la restauración de los correjedores ha de traer grandes perturbaciones al sufragio.»

El proceso de la bomba

En la Audiencia ha continuado hoy la vista de este sensacional proceso.

El Sr. Menéndez Palleás ha pronunciado una grandilocuente oración en defensa de Nakens.

Muchos de sus períodos eran acogidos por el público con fuertes rumores de aprobación y conatos de aplausos.

Esto ha dado lugar á que el presidente interviniera en repetidas ocasiones, agitando la campanilla y solicitando el restablecimiento del orden.

Con sólidos argumentos aducidos en su exposición con una elocuencia insuperable, el Sr. Menéndez Palleás justificó la conducta del Sr. Nakens en dos móviles.

1.º Un sentimiento altruista y de gran amor á la humanidad que procura salvar á un hombre del cadalso, y

2.º En el impulso de Ferrer que debió invadir á Nakens al decirle Morral que su vida iba unida á la del hoy procesado.

Ha recordado en párrafos brillantísimos las campañas antianarquistas de Nakens.

Dijo que éstas le valieron en muchas ocasiones calorosos elogios del Sr. Moret. Analizó en párrafos de una elocuencia magistral los argumentos del ministerio público.

Estudió los arts. 8 y 16 del Código penal, para deducir que en la conducta de Nakens no hubo encubrimiento, por cuan-

Gran balneario de la Sociedad Anónima Vichy Catalán

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Distancia desde Barcelona en tren ligero 3 horas 30 minutos; en tren correo 3 horas.

Establecimiento de primer orden.—Temperatura de 1.º Mayo á 30 Octubre.—Agua mineral medicinal, termal de temperatura 60°, alcalina, bicarbonatada-sódica. Sin rival para el reumatismo, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado, bazo.

Estas aguas, de reputación universal, sólo se venden en botellas y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN S. A. Llamamos la atención de los consumidores, y muy particularmente de los extranjeros, para que no se dejen sorprender admitiendo como idénticas á nuestras aguas otras artificiales que se ofrecen en este mercado con nombres de fuentes imaginarias que sólo son marcas de fábrica y no fuentes de origen.

De venta en todas partes.—Depositarío en Valencia, Ramón Casanova Boix, Pl. y Margall' 72 (antes Ruzafa). Teléfono, 776. Administración, Rambla de las Flores, 18, Barcelona.

to dejó expedita la acción de los tribunales y al menor requerimiento dijo la verdad.

Citó casos análogos ocurridos en Portugal é Inglaterra, en los cuales, lejos de castigar al que los realizó, se ensalzó su conducta, y aún en algunos casos se le premió.

Continuó haciendo un estudio detenidísimo del discurso del fiscal, lamentando que la dura obligación del cumplimiento de su deber le haya llevado á acusar del modo que lo ha hecho á una figura de los prestigios del Sr. Naegens.

En períodos elocuentes se extendió á este propósito en consideraciones, que produjeron honda sensación en el auditorio.

Terminó con un párrafo de una elocuencia insuperable, en el que, tomando por base ciertas frases de un devocionario de un padre jesuita, dijo que no sólo no se debe condenar al que salva á un condenado á muerte, sino que se le debe ensalzar por haber evitado que el hombre se erija en Dios y quite la vida á un semejante.

Como decimos, el discurso del Sr. Menéndez Palleás quedará como modelo de oración forense.

Congreso

A las tres y media abre la sesión el señor Dato.

Se lee y se aprueba el acta de la anterior.

Juran varios diputados, entre ellos el Sr. Masía.

El Sr. Calvet formula algunas preguntas, relacionadas con el ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Bertrán y Masitu pide que para discutir con conocimiento de causa el proyecto sobre Administración local se traigan al Congreso todos los antecedentes de este asunto.

El presidente de la Cámara lo prometo así.

Toma asiento en el banco azul el señor Maura.

El marqués de Casa-Laiglesia pregunta al gobierno sobre su proyecto de dividir en dos la provincia de Canarias.

El Sr. Maura afirma que el gobierno se preocupa de esta cuestión.

Dice que va á comenzar á discurrir el proyecto de ley reformando la Administración local y tal vez del mismo se derive lo que pide el marqués de Casa-Laiglesia.

Interviene el Sr. Perojo.

El Sr. García Lomas pide el envío á la Cámara de determinados documentos.

La suspensión del Ayuntamiento

Interpelación de Beltrán

El Sr. Beltrán (D. A.), diputado por Sueca, explica su anunciada interpelación sobre la suspensión y procesamiento de los concejales republicanos de ese Ayuntamiento.

Comienza relatando los numerosos atropellos realizados por el gobierno en las pasadas elecciones.

Se ocupa del procesamiento de los concejales.

Afirma que basta tener sentido común para saber que en este asunto sólo se han oído arbitrariades.

La han cometido autoridades ciegatas al amparo de instituciones ilegítimas. (El presidente le llama al orden.)

Censura al Sr. Pérez Moso y al Sr. Lapoya y pide su castigo.

«Si lo realizado por éstos fuera ordenado por el gobierno, la responsabilidad sería ministerial, aunque bien sé que ésta es un mito.»

Enumera las mejoras realizadas por el Ayuntamiento republicano de Valencia para europeizar la ciudad.

Alude á los diputados monárquicos de la provincia para que digan si el Ayuntamiento valenciano es modelo de municipios.

«Lo que sucede—dice—es que allí padecemos una plaga de reaccionarismo.

La Liga Católica, á la que protege Maura contra los mismos conservadores de abolengo, ha llegado hasta palacio con ohismos.

A ellos se debió el nombramiento de gobernadores como Capriles y de secretarios como Blin.

Se ocupa del expediente formado por estos señores al Ayuntamiento de Valencia, y dice que el Gobernador Capriles quedó en ridículo y que se tuvo que sobreseer el expediente formado por Blin, quedando demostrada la honradez de los concejales.

Habla de las reformas realizadas por el actual Ayuntamiento, y dice que el empréstito emitido en época de alcalde tan prestigioso como D. Joaquín Reig, no se cubrió, habiéndolo logrado el actual Ayuntamiento, colocando un empréstito de mayor cantidad que aquél y á interés más reducido.

Refiere las mejoras realizadas por el Ayuntamiento republicano, diciendo que es modelo de buena administración.

Habla de que así lo reconocieron el anterior ministro de la Gobernación, conde de Romanones y el rey.

El presidente: No debe citarse al rey. El Sr. Beltrán (D. A.): Los ministros están siempre de acuerdo con el rey.

Habla el Sr. Beltrán de la pastoral de Guisasaola, que encendió las pasiones, añadiendo que el arzobispo se marchó á Alcoy, dejando perturbada á Valencia.

Afirma que el alcalde Sr. Sanchis Berón se trasladó á Madrid, explicó lo ocurrido y el gobierno le dio la razón y con él al Ayuntamiento.

Continúa diciendo que poco después fué llamado Maura al poder y quiso inaugurarlos haciendo un hombre.

Para ello mandó de Gobernador á Valencia al Sr. Pérez Moso, de quien de antemano sabía había de obedecer ciegamente al gobierno.

Añade que una comisión de la Liga Católica, presidida por D. Elías Tormo, visitó al Sr. Maura y regresó á Valencia, sabiendo que los concejales republicanos serían procesados.

Trata después de la concentración de grandes fuerzas de la guardia civil en la capital, quedando los pueblos y las carreteras abandonados, cometiéndose robos y expoliaciones por falta de la debida vigilancia.

Recuerda el telegrama que el teniente general Sr. March dirigió desde Oliva al Gobernador, dando cuenta de que su casa había sido asaltada por malhechores, asalto que tuvo que repeler á tiros, y reclamando volviesen á los pueblos las fuerzas de la guardia civil reconcentradas en Valencia.

Dice que Pérez Moso no se paró en barras, y al ser procesados los concejales republicanos nombró á los interinos, faltando á lo que dispone la ley para hacer estos nombramientos.

Trata del auto dictado por el juez especial Sr. Lapoya, y alude á D. Melquiades Álvarez para que con su reconocida competencia ilustre al Congreso acerca en este asunto.

Refiere cómo se hizo el despojo de los concejales, verdaderos representantes del pueblo, y cómo tomaron posesión los concejales esquirols.

El Sr. Beltrán (D. Adolfo) ataca duramente al gobernador de Valencia, y termina diciendo:

«Valencia acata nada más lo que han resuelto los tribunales, pero aún espera que se haga justicia.»

Contesta el ministro de la Gobernación y declara que el gobierno quiere que impere la ley en Valencia, convertida antes en kabila marroquí.

Añade que se ha pedido repetidamente el aumento de fuerzas de la guardia civil para Valencia, y que cuando se ha concedido, se protesta.

Hace resaltar que en Madrid se aseguraba que Guisasaola no entraría en Valencia, y se ha demostrado que podía entrar, llevándose el viento aquellos desafíos.

El Sr. Beltrán: Se adoptaron medidas extraordinarias.

El Sr. Gil y Morte: Muchas más que cuando fué el rey á Valencia.

El ministro de la Gobernación: Pero ahora se respeta.

Soriano: Sin salir de palacio.

El Sr. Maura golpea el pupitre diciendo: «¡No faltaba más que quisiera tratar de marcar las precauciones que debe adoptar el gobierno para reprimir las violencias!»

(Aplausos en los bancos de la mayoría y en alguna tribuna.)

El Sr. Lacierva continúa diciendo: «El Sr. Guisasaola sale y saldrá cuando quiera.»

Defiende luego la conducta del Gobernador y del juez especial Sr. Lapoya. (El Sr. Gil y Morte pide la palabra.)

El Sr. La Cierva declara que el Gobierno obrará igualmente en ocasiones análogas.

Termina diciendo: «Si el Ayuntamiento de Valencia obra bien, se le respetará; pero si falta á sus deberes, adoptaremos resoluciones que garanticen la paz y la buena administración.»

Se suspende el debate.

Se elige la comisión que ha de informar el proyecto de Dudas, y se levanta la sesión.

Cinematógrafo de la Paz

¡Gran éxito! El ventrílocuo Sr. Baldoví, con su familia de autómatas.

Este salón es el que presenta todas las novedades en películas.

Todos los martes y viernes, como días de moda, estreno de las últimas producciones.

Programa extenso y variado. Todos los jueves no festivos, regalo de juguetes á los niños en las sesiones de la tarde.

Precios: General, 0'15. Preferencia, 0'30.

Consultorio Grifol

ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ

GABINETE DE ELECTROTERRAPIA Santa Teresa 21, pral.

Consulta: de 10 á 14 y de 19 á 21

Realización de libros y música

Casetas solares de San Francisco

GRANULACIONES

suas consecuencias y demás enfermedades de los OJOS; su rápida curación por el OJULISTA DE SANTA BÁRBARA, D. Vicente Rodríguez. Calle de Colón, 31 Valencia.—De diez á doce.

Aviso al público

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante lleva la tercera clase en los correes de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correes del Central de Aragón con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe más que en los trenes mixtos.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

	1.ª clase.	2.ª clase.	3.ª clase.
De Valencia á Madrid.	48'90	37'75	22'90
De Valencia á Zaragoza.	80'45	24'00	14'45

Las horas son:

Salidas	Horas	Llegadas	Horas
De Valencia á las 12'25		á Madrid á las 8'20	
De Madrid á las 19'35		á Zaragoza (Troncho) 14'40	
De Zaragoza á las 21'05		á Valencia á las 13'05	

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la tercera clase, cuyos coches en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están calefados con vapor y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador.

Ya es sabido que los de primera y segunda clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de las demás líneas.

Obras médico-quirúrgicas de Madame Fouquet

Economía de la salud del cuerpo humano.—Pronunciario de secretos caseros fáciles y seguros.—Dos tomos en 4.º, de más de 300 páginas cada uno por CINCO PESETAS. De venta, Gracia, 62, bajo.

Vacuna contra la rabia

Sucursal del Laboratorio del Dr. Ferrán

DIRECTOR: RAMIRO RUIZ Cirilo Amorós, 20, principal

REGALOS

En honor de los artistas valencianos

Digna de aplauso, es la conducta que sigue el dueño de la acreditada marca «Papel Valencia» para honrar á nuestros artistas.

El Sr. Molto, no separa en sacrificios de ninguna clase para anteceder á las glorias artísticas de nuestra tierra.

No contento con los regalos que hasta hoy está haciendo de un hermoso y artístico retrato de tamaño grande, con el cambio de las 25 cubiertas del famoso «Papel Valencia», se propone reformar dichos retratos con elegante combinación de colores y cartulina marfil, siendo su tamaño de 30 por 20 centímetros, para que el público en general pueda tener la satisfacción de reunir gratuitamente todas las glorias valencianas actuales y contemporáneas.

Así pues, aparte de los retratos que se están cambiando de los eminentes artistas Sorolla, Blasco, Giner, Serrano, Lope y Banda Municipal, el día 20 de los corrientes, se podrán gangar con el mismo número de las consabidas 25 cubiertas, los retratos de las simpáticas tipes Pilar Martí, Teresita Bordás, Josefina Sins, Marina Gurina y Juanita Ramón.

VENTA DE ARROZ

El verdadero arroz bomba legítimo de la ribera de los Valles de Sagunto, lo encontrará el público en la calle Alta, núm. 6.

TRASPASO

Por ausentarse el dueño de la Capital, se traspasa un LAVADERO MECANICO, Razón, San Vicente, 174, casa de Préstamos.

Fábrica de sombreros de paja

PELAYO, núm. 37
Valencia

Hector Bogani

Ballén, núms. 36 y 38
Valencia

JIPIS LEGITIMOS desde 27 a 30 pesetas.

PRECIO FIJO

DESDE 3'50 EN ADELANTE

ESPECIFICOS y AGUAS MINERALES

CONTANDO LA FARMACIA DEL Dr. Costas, SAN VICENTE, 149 (Abierta toda la noche)

con grandes elementos para la importación y fabricación de especialidades y otros productos farmacéuticos, puede ofreceros en las mejores condiciones de economía y pureza. Sirva de ejemplo la siguiente lista:

Agües de Looches y Carabana, frasco 0'65 pts.	Citrato magnésico f. Kings, frasco 0'75 pts.
Vichy francoussas, 1'10	Quintina dulce Costas, caja 0'75
Sedlitz chateaud, 2'00	Somatose de 25 granos, lata 1'70
Costas, 1'75	Licor de brea Costas, frasco 0'60
Jarabo Sany, 3	Hierro diluido, 1'75
antiferino Costas, 1'50	Glicerofosfato granulado, 1'75
hipofosfito compuesto, 1	Kola granulada Costas, 1'75
Emulsión aceite hígado bacalao, 1	Levadura de cerveza, 1'75
Citrato magnésico Bishop, 1'25	Bicarbonato sosa quimiente p. lata 0'40

¡EPILEPTICOS! ¡NERVIOSOS!

CURAS SOLO CON LOS CELEBRES POLVOS DEL Cav. Clodoveo Cassarini de Bologna (Italia)

Prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por ser la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes:

Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, cefalea, nerviosismo, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, broncoespasmo, tos, asma, aumento de los dolores, fatiga, hemiorrea, etc. doloroso, gastralgia de cualquier origen, cólico, calambre muscular e intestinal, histeria y otras enfermedades específicas.

Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la primera Exposición Internacional del Congreso médico.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA
A. Boscardó, Salvador, 13, y R. Barral, Alta, 34

Referencias: J. BARCELÓ, J. ALME I, 10, Barcelona.

Vapores de los señores Ibarra y Ca

LA CONSIGNACION DE

VIUDA e HIJOS de NOGUER

Calle de Colón, 66, Valencia y Grau, Muelle, 6

Se vende con salida de este puerto los vapores para Alicante, Mérida, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coma, Santander y Bilbao, y todos los domingos directos para Barcelona.

Se vende con salida de este puerto los vapores para Tarragona, Barcelona, San Teófilo, Palamos, Cádiz y Almería y los vapores para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Almería, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coma, Ferrol, Oporto, Santander, Bilbao y Pasajes.

Se vende con salida de este puerto los vapores para las semanas para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de quinos «corrientes».

Compañía Real Húngara

DE NAVEGACION MARITIMA

Servicio rápido para Marsella directo

Salida todos los sábados para Marsella, Génova, Malta, Mesina, Rijosto, Catania, Bari, Trieste y Fiume.

Camarotes cómodos y excelente mesa.

Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, vales de 90 días.

Billetes combinados por la línea Norddeutscher Lloyd para las Filipinas, Cuba, puertos de América del Norte y Sur, a precios económicos.

Consignatario, Alberto Ries.

Para billetes y tarifas de flete, dirigirse al agente en el Grao D. Juan B. López, Muelle, 2.

Acordeones

superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona 11, junto al horno, Valencia.

Buques de vapor

Servicio regular

Para Londres

El vapor Opal cargará el día 10 de Junio.

Para Newcastle

El vapor Sapphire cargará el día 10 de Junio.

Para Glasgow

El vapor Buzzeana cargará el día 11 de Junio.

Para Amsterdam

El vapor Danac cargará el día 11 de Junio.

Consignatarios: D. Alberto Ries, Pascual y Gomis, 37.

El vapor Cartagena cargará el día 11 de Junio.

directo para Argel, Orán, Melilla, Ceuta, Gibraltar, Tánger y costa de Marruecos admitiendo carga y pasaje.

El vapor Juan cargará el día 15 de Junio, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: Andrés Guardiola, Colón, 34. Informarán en el Grao: Viuda de Millara y Sanz, Contramuelle, 19.

Compañía Marítima

COMERCIAL

Sociedad anónima (Barcelona)

Servicio de vapor

Viajes rápidos

al Norte de España

EL CARMEN ROCA

cargará el día 11 de Junio, para los puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao.

Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.

Consignatario: Viuda e hijos de Duart, Liana del Remedio, 10. - Valencia 23.

Discadores

San Vicente, 245

Se discan aves y animales con esmero y naturalidad.

Preparación garantizada.

Vanadiol Gil

Específico contra la ANOREXIA y pérdida del apetito. Eficacísimo contra las afecciones del aparato digestivo y circulatorio.

DESORPRENDENTES resultados en los casos de ANEMIA, CLOROSIS y NEURASTENIA. A esta notable fracción. Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza Mercado, 40, Valencia.

¡Fuera canas!

Unta capilar. Composición sin rival para teñir el cabello. Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, 40, Valencia.

Alquileres

Por 30 ptas. mensuales se alquilan pisos con cuatro dormitorios, con mucho sol y vistas al río, en la calle de Peharrocha, 80. Darán razón en el núm. 14, tienda de vinos.

Se vende

Por dedicarse su dueño a otros negocios, se vende un café, en Colón, en punto muy céntrico y muy aparatosamente. Razón, Balmes, 6 y 8, 1.ª planta.

Negocio verdad

Por cada 1.000 pesetas se abonarán 20 mensuales, honorariamente, sin estar. Casos de libros de los solares de San Francisco, Ricardo Gregori.

Panadería

Se traspasa una muy acreditada y en muy buenas condiciones. Razón, calle de Seneros, 12, bajo.

Carrito artanado

Se vende con jaquita pampalonesa y correaje. Razón, Pintor Domingo, 3, segundo.

Se venden

tres pilas, un kiosco de refrescos de tres metros y medio en cuadro, un escarapator y estantería de nogal, procedente todo de casa La Ramona. Espinosa, 10, bajo.

Se vende

por un prodo baratismo, un TIRO DE SALON completo, con un barracón, seis carabanas aire comprimido, grandes figuras de movimiento y muchos otros accesorios. Razón, San Cristóbal, 13, pral.

Casa en Burjasot

Se alquila por módico precio, calle del Mediodía, letra J. P.

Almoneda

La caja de préstamo «La Española», calle de Buenavista, 30, pral., hará almoneda los días 13 y siguientes del presente mes de todos los efectos de plazo vencido. Aviso a los interesados.

Nota.—No se harán renovaciones los días de almoneda.

Se desea

una persona formal que conozca la contabilidad en cuanto puede y que disponga de 10.000 ptas. para enseñar una industria que está ejerciendo 15 años y de gran utilidad. La misma persona tiene que manejar el capital. Pertenecen 150 pesetas mensuales al mes y se abonará al capital el interés del 5 por 100 anual. Sin esta imprenta darán razón.

Mesa de billar

Hay a la venta y se dará económica; también hay magníficos pianos, bicicletas, coches, muebles y otros objetos de matrimonio, máquina de retratar, espejos y otros objetos, todo barato. Caja de préstamos, «El Auxilio», calle de Ruzafa, 62.

DINERO

Comerciantes, industriales, y propietarios. Intereses desde el 5 por 100 anual. Compra y venta y administración de todos los tipos de «financas». Anticipo de rentas, hipotecas, acciones y otros negocios, otras cosas. Operaciones rápidas. Despacho reservado. Razón, Colón, 35, bajo, de 9 a 11 y de 4 a 7. Teléfono núm. 329.

Se traspasa

una tintorería muy acreditada por tomarse que atender los dueños de esta ciudad. Razón, Ribera, 31, bajo, de ocho a una y de tres a siete y en la sucursal, Gracia, 52, bajo.

Negocio seguro

Cada 1.000 pesetas producen 15 al mes. Pascual Genis, 22, entreplazo, izquierda.

Dinero

Se colocan cantidades a préstamos sobre fincas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías, e intereses muy ventajosos. Compra y venta y administración de toda clase de fincas. Pascual y Genis, 22, entreplazo, izquierda.

Horne para cocer pan

Se alquila uno en buenas condiciones. Razón, Pintor Domingo, 3, segundo.

CREDITO IBERICO

Barcelona. SOCIEDAD MUTUA, patrocinada por la Cámara Municipal de la Propiedad de dicha ciudad. Revisión de cuentas, constitución de dotas y rentas, seguros de vida y acaute, préstamos, etc.

Delegación en Valencia, plaza de Colón, 3, 1.ª. Desea agentes en la capital y pueblos de la provincia. Da busno comisión y cartera.

Se alquilan

dos casas de campo en Bonifimot, con agua riquísima. Razón, Pizarro, letra P, segunda puerta, tel. 230.

Bombas para riego

Las hay a punto de instalar completamente nuevas, de 1.000, 2.000, 4.000 y 6.000 litros de agua por minuto, y todas profundidades. También las hay usadas casi nuevas de diferentes sistemas, con máquinas de vapor.

Se desea formar parte de sociedad para la explotación de grandes riegos.

Ventas al contado y a plazos. Talleres de maquinaria de Yllanova Hermanos, Camino del Grao, junto a la vía de Barcelona, teléfono 1.248.

Agencia general de embarques

Salidas de este puerto en el mes de Febrero de 5 vapores para las líneas de la Argentina y la América del Sur.

El día 3 de Junio saldrá el vapor

LES ANDES

(directo) para Buenos Aires. El día 11 de Junio saldrá el vapor español

Argentino

para Buenos Aires. El día 12 de Junio saldrá el magnífico vapor

ITALIA

(rápido) para Buenos Aires. Para más informes, dirigirse a las plazas del Príncipe Alfonso, núm. 13, bajo, izquierda, o a las de la Nave Valencia.

Enfermedades

Secretas y de la piel

Específicos verdaderos, infalibles para curarse en muy pocos días. Únicos garantizados por el autor, eminente especialista de Madrid. Pídanse exclusivamente contra la blenorragia aguda y crónica, gonorrea, uretritis, catarros de la vejiga. Hay elección de medicamentos, 4 pesetas. Contra la orquitis, y para disolver los cálculos de la vejiga. Orquitis, 6 pesetas. Contra la sífilis, curación de sus placas, manchas, dolores, etc. Sífilis, 4 pesetas. Contra las úlceras, flegmones de la piel, abscesos, sarroplones de los niños, etc. Úlcera de la pierna, 4 pesetas.

Depósitos: Farmacia de F. Gayoso, Arenal, 3, Madrid y en Valencia, droguería de San Antonio, plaza del Mercado 70 y 72 y principales farmacias.

RELOJES

Se componen con garantía a los siguientes precios:

Raposo.	100
Linpieta.	150
Muslo real (cuéarda).	150
Espiral.	200
Eje del volante.	350
Muelle de salto.	100
Cilindro.	250
Cilindro.	200

Payonar una caja de reloj.

Gran relojera del moderno, de Tomás Queralt, Guillermo de Castro, 76, frente al convento de la Encarnación.

5 pesetas diarias

Se pueden ganar en su casa todas las personas de uno a otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta artículo novedad elegante y fácil. Se enviará a quien lo solicite el agente que se encargará de las gestiones. Franquear remitente. LA SOCIEDAD INGLESA, San Miguel, 17, 1.ª, Valencia.

Se vende

una máquina de retratos sistema Mondriot, con sus accesorios. Razón, calle Adreñador, 11, bajo.

Sociedad Anónima

de Navegación Transatlántica

(Antes A. Bolch y C.ª, S. en C.)

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá el día 11 de Junio el vapor

Argentino

Admite carga y pasaje para dichos puertos y pasaje para Rio Janeiro y Santos.

Rara fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.—En el Grao, Viuda de Millara y Sanz, Contramuelle, 19.

Fonda del Ferrocarril

de V. Tello Ponce

UTIEL

Papelería de Botella

San Vicente, núm. 141

Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartapacios, plumas para letra española, inglesa y redondilla.—Libros y cuadernos rayados.—Tinta para escribir y sellar.—Estuches de matemáticas y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos sin cola, pectorales, engrumados, argos y cortos.—Papeles seda de colores.—Nalpeñinos y ordinarios.—Depósito de naipes finos de Vitoria.

Granja VILLA-LUISA

Vega de Valencia

HUEVOS DE PAVO REAL y DE GALLINAS de las razas más productoras acclimatadas en la región. CONEJOS jóvenes y adultos de las mejores razas, SEMILLA DE MAIZ GRAN. TE, DE CABAÑA, forraje el más productivo de todos los conocidos. Esta Granja está situada detrás de la Estación Central de los ferrocarriles de la Valenciana.

¡Madres!

Si queréis salvar a vuestros hijos, haced uso del

TESORO DE LOS NIÑOS

en la época terrible y mortífera de la dentición. De sorprendentes resultados para la BABA. Probado y os convenceréis.

De venta en la farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, 40, Valencia.

COLICOS DIARRREA DISENTERIA

Crema de Bismuto

DE GRIMAULT Y C.ª

Medicamento heroico, corta en breve plazo Colicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas, coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.

Paris, 8, Rue Vivienne y todas las Farmacias.

Las aguas de Masamagrell

Aviso al público

Zurradores, donde para el mismo ordinario. El agua se servirá en garrafas de 16 litros, al precio de 50 céntimos y 2 ptas. la garrafa, en la posada y 60 céntimos a domicilio. El que no quiera garrafa que tenga donde vaciarla

El manantial permanente se encuentra en casa Gaspar Sanohis, calle del Horno, 3, Masamagrell.

Con el fin de que el público pueda beberse todos los días fresca el agua estomacal de Masamagrell, desde el día de hoy en adelante, le servirá el mismo ordinario, de modo que el que la quiera usar, no tiene más que presentar las señas de su domicilio, con un papel escrito, bien sea en esta redacción, en la plaza de Santa Catalina y antigua casa de pastas catalanas y en la calle de Serranos, ultramarinos de San Vicente, de Faustino Monterde, en la tienda de ultramarinos de Ramón Cortés, calle del Torno del Hospital, 11 y Triador, 7 y en la posada de la Mosca, calle de

LA EDITORIAL ESPANOLA-AMERICANA. ULMO, 4. MADRID

Sucursal en Valencia: Gracia, 62, bajo

LA NOVELA ILUSTRADA

Semanalmente publicará un volumen en 4.ª mayor, de 112 páginas, con hermosos grabados, encuadernado en artísticas cubiertas a dos tintas.

35 CENTIMOS CADA NOVELA

Para el

Servicio á domicilio

dirigirse á la sucursal, Gracia, 62, bajo.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

SEMANAL, 0'35

MENSUAL, 1'50

Todos los pedidos á

Gracia, 62, bajo.-VALENCIA

NOVISIMA GEOGRAFIA UNIVERSAL

de ONESINO y ELISEO RECLUS

Traducción y prólogo de D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Cinco volúmenes en 4.ª, de más de 500 páginas cada uno.

Mil grabados y numerosos mapas en colores.

Se sirven cuadernos á 50 céntimos.

Un tomo en rústica, 4 ptas.; Id. en tela, 5.

DE VENTA: En las librerías y kioscos de periódicos.

Los pedidos á la Sucursal

Gracia, 62, bajo.-VALENCIA

La Ciencia para todos

MANUALES CIENTIFICOS, LITERARIOS y ARTISTICOS

Historia de Europa. Con 160 retratos, 8 mapas y vistas de monumentos.

El mundo de los microbios.

Agricultura científica.

La máquina de la vida. (Noc. ones de Biología).

Lo que dicen las piedras. (Nociones de Geología).

Las maravillas del cuerpo humano. (Nociones de Fisiología)

La vida íntima de los griegos.

La vida íntima de los romanos

El mundo subterráneo.

La navegación aérea.

El mundo de los átomos.

El fuego y sus misterios.

El Polo ártico.

Historia de la pintura.

Historia de la escritura.

Historia de la literatura antigua.

Historia de la literatura moderna.

Historia de la música.

Historia de la civilización ibérica

Ilustrados todos ellos con numerosos grabados

Precio: una peseta volumen, encuadernado

Se venden en todas las librerías y kioscos de periódicos

Los pedidos á la Sucursal, Gracia, 62, bajo, Valencia.